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หน่วยทีÉ 1 

ระบบเลขฐาน 

สาระการเรียนรู้ 

 1.1 ตวัเลขกบัการใชง้าน 

 1.2 ความสมัพนัธร์ะหว่างเลขฐานสิบและเลขฐานสอง 

 1.3 ระบบตวัเลขฐานสิบ 

 1.4 ระบบตวัเลขฐานสอง 

 1.5 ระบบตวัเลขฐานแปด 

 1.6 ระบบตวัเลขฐานสิบหก 

 1.7 การเปลีÉยนเลขฐานสิบเป็นเลขฐานอืÉน 

 1.8 การเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานแปดและเลขฐานสิบหก 

 1.9 การคาํนวณเลขฐานสอง 

 1.10 การคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสอง   

สาระสําคญั 

 คนทั Éวๆ ไปมีความเขา้ใจในการคาํนวณเลข 0- 9 เป็นอยา่งดี และในตวัเลข 0 – 9 จะเรียกว่า

ระบบเลขฐาน 10 ซึÉงเราใชอ้ยูทุ่กวนั แต่ในระบบดิจิตอลอิเลก็ทรอนิกส์มีการใชร้ะบบตวัเลขทีÉแตกต่าง

ออกไปจากเลขระบบอืÉน เช่น เลขฐาน 2 เลขฐาน 8 และเลขฐาน 16 ช่างเทคนิคและวิศวกรทีÉทาํงานใน

ดา้นดิจิตอลอิเลก็ทรอนิกส์จะตอ้งเรียนรู้การเปลีÉยนตวัเลขจากเลขฐาน 10 ไปเป็นเลขฐาน 2 เลขฐาน

แปด และเลขฐาน 16 เมืÉอเรียนจบบทนีÊจะตอ้งมีความสามารถในการเปลีÉยนเลขฐาน 10 ทั Éวๆ ไปเป็น

เลขฐาน 2 เป็นเลขฐาน 10 ได ้และสามารถเลือกใชก้ารเปลีÉยนระหว่างเลขฐาน 2 เลขฐาน 16 และเลข

ฐาน 10  ระบบเลขฐาน 16 ในระบบคอมพิวเตอร์อืÉนๆ สามารถใชร้ะบบเลขฐานแปดได ้และควรจะ

เรียนรู้การเปลีÉยนเลขฐาน 8 เลขฐาน 10 อีกดว้ย  
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จุดประสงค์เชิงพฤตกิรรม 

1. บอกความสาํคญัของตวัเลขกบัการใชง้านได ้

2. อธิบายความสมัพนัธร์ะหว่างเลขฐานสิบ และเลขฐานสองได ้

3. เขียนระบบตวัเลขฐานสิบในรูปเลขยกกาํลงัได ้

4. แสดงวิธีแปลงเลขฐานสองเป็นเลขฐานสิบได ้

5. แสดงวิธีแปลงเลขฐานแปดเป็นเลขฐานสิบได ้

6. แสดงวิธีแปลงเลขฐานสิบหกเป็นเลขฐานสิบได ้

7. แสดงวิธีเปลีÉยนเลขฐานสิบไปเป็นเลขฐานสอง เลขฐานแปด และเลขฐานสิบหกได ้

8. แสดงวิธีเปลีÉยนเลขฐานแปดเป็นเลขฐานสิบหกและเลขฐานสิบหกเป็นเลขฐานแปดได ้

9. แสดงวธีิการคาํนวณเลขฐานสองได ้

10. แสดงวิธีการคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสองได ้  
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กิจกรรมการเรียนการสอน 

1. ทาํแบบทดสอบก่อนเรียน 

2. ผูส้อนนาํเขา้สู่บทเรียนโดยใชค้าํถามทาํการอภิปรายกบัผูเ้รียน 

     คาํถาม   มีวิชาอะไรบา้งทีÉเราเริÉมตน้เรียนตัÊงแต่ชัÊนอนุบาลเป็นตน้มา 

     คาํตอบ  วิชาคณิตศาสตร์ซึÉงจะเกีÉยวขอ้งกบัตวัเลขต่าง  ๆ

3. ผูส้อนใหเ้นืÊอหาโดยใชสื้ÉอการสอนประกอบการบรรยายและอภิปรายเนืÊอหาร่วมกบัผูเ้รียน 

เพืÉอใหไ้ดส้าระการเรียนรู้ในเรืÉอง 

3.1 ตวัเลขกบัการใชง้าน 

 3.2 ความสมัพนัธร์ะหว่างเลขฐานสิบและเลขฐานสอง 

 3.3 ระบบตวัเลขฐานสิบ 

 3.4 ระบบตวัเลขฐานสอง 

 3.5 ระบบตวัเลขฐานแปด 

 3.6 ระบบตวัเลขฐานสิบหก 

 3.7 การเปลีÉยนเลขฐานสิบเป็นเลขฐานอืÉน 

 3.8 การเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานแปดและเลขฐานสิบหก 

 3.9 การคาํนวณเลขฐานสอง 

 3.10 การคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสอง 

4. ผูส้อนกบัผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายสรุปซกัถามขอ้สงสยั 

 5. ผูเ้รียนทาํแบบฝึกหดั เรืÉองระบบเลขฐาน จากนัÊนผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัเฉลยตรวจ

คาํตอบเพืÉอประเมินผลการเรียนรู้ 

  6. ทาํแบบทดสอบหลงัเรียน 

สืÉอการเรียนการสอน 

1. ใบความรู้หน่วยทีÉ 1 ระบบเลขฐาน 

2. สืÉอประกอบการสอน Power Point 

การวดัผลและประเมินผล 

1. แบบฝึกหดั 

2. แบบทดสอบก่อน/หลงัเรียน 

3. แบบประเมินผลคะแนนจิตพิสยั 

 



 

 

19 2104-2107 ดิจิตอลเบืÊองตน้ 

ใบความรู้ 

หน่วยทีÉ 1 ระบบเลขฐาน  

1.1 ตวัเลขกับการใช้งาน 

ในชีวิตประจาํวนัของมนุษยโ์ลกในทุกวนันีÊ  พบว่ามีความสมัพนัธแ์ละเกีÉยวขอ้งกบัตวัเลข

ต่างๆมากมาย ตัÊงแต่ตืÉนนอนตอนเชา้เราจะพบกบัเลขของนาฬิกาคอยบอกเวลา เมืÉอถึงทีÉทาํงานก็จะพบ

กบัตวัเลขต่างๆ อีกมากมายทีÉตอ้งเกีÉยวขอ้งกบัการทาํงาน ตวัเลขเหล่านีÊ มีความสาํคญัต่อการทาํงาน

และการใชง้านตลอดเวลารวมไปถึงการควบคุมการทาํงานของอุปกรณ์ไฟฟ้า เครืÉองใชไ้ฟฟ้า และ

เครืÉองใชอิ้เลก็ทรอนิกส์สมยัใหม่ เกีÉยวขอ้งกบัตวัเลขเกือบทัÊงหมด ไม่ว่าการแสดงผลการทาํงาน การ

ควบคุมการทาํงาน ตลอดจนการเริÉมตน้และการหยดุทาํงาน 

เมืÉอพดูถึงระบบสืÉอสารโทรคมนาคมสมยัใหม่ เป็นระบบสืÉอสารโทรคมนาคมทีÉมีตวัเลขใชใ้น

การติดต่อสืÉอสาร โดยการแปลงข่าวสารขอ้มลูใหเ้ป็นรหสัตวัเลข เรียกว่า รหสัฐานสองมีสภาวะการ

ทาํงานเพียงสองสภาวะคือ “0” และ “1” สามารถสร้างเป็นรหสัข่าวสารขอ้มลูต่างๆไดติ้ดต่อข่าวสาร

ถึงกนัไดร้อบโลก เช่น ระบบสืÉอสารอินเตอร์เน็ต เป็นตน้  

ในปัจจุบนัเราจะพบว่าเทคโนโลยต่ีางๆ ทีÉถกูผลิตมาใชง้าน เป็นเทคโนโลยทีางดา้นดิจิตอล

และคอมพิวเตอร์ ทัÊงดิจิตอลและคอมพิวเตอร์ไดถ้กูนาํไปใชง้านกบัอุปกรณ์ เครืÉองใชแ้ละเครืÉองมือ

ต่างๆ ทีÉสร้างมาใชง้าน เช่น เครืÉองปรับอากาศ ไดน้าํอุปกรณ์จาํพวกไมโครคอมพิวเตอร์เขา้ไปควบคุม

การทาํงานในการจ่ายพลงังาน ควบคุมอุณหภูมิ ตลอดจนตัÊงเวลาทาํงานและหยดุทาํงาน นอกจากนัÊน

ยงันาํไปใชง้านควบคุมความร้อน แสง เสียง การตรวจสอบ หรือการตรวจจบัสภาวะผดิปกติต่างๆ เช่น 

ควนั ไฟ กลิÉน เป็นตน้  

ในระบบดิจิตอลและคอมพิวเตอร์ มีการทาํงานดว้ยตวัเลขเพียง 2 ตวั คือ “0” และ “1” 

เช่นเดียวกนั เป็นตวัเลขทีÉถกูนาํไปพฒันาใชง้านอยา่งกวา้งขวาง และแพร่หลายในระบบงานต่างๆ 

ตลอดจนเครืÉองมือและอุปกรณ์สมยัใหม่เกือบทัÊงหมด เพราะดว้ยคุณสมบติัของตวัเลข “0” และ “1” 

เป็นการแสดงสภาวะการทาํงานของระบบได ้เช่นสภาวะสวิตซต่์อและปรับ สามารถแสดงดว้ยตวัเลข

รหสัฐานสองไดด้งันีÊ  สวิตซต์ดัเป็นตวัเลข “0” และสวิตซต่์อเป็นเลข “1” เป็นตน้ ลกัษณะเครืÉอง

คอมพิวเตอร์สมยัใหม่ แสดงดงัรูปทีÉ 1.1  
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รูปทีÉ 1.1 เครืÉองคอมพิวเตอร์สมยัใหม่ 

 

ตวัเลขทีÉถกูนาํมาใชง้านแบ่งออกไดเ้ป็น 2 ลกัษณะใหญ่ คือ ตวัเลขทีÉใชง้านในชีวิตประจาํวนั 

หรือใชง้านทั Éวไปเรียกว่า เลขฐานสิบ (Decimal Numbers) เป็นระบบเลขทีÉทุกคนรู้และเขา้ใจ นาํไปใช้

งานอยา่งกวา้งขวาง ทุกคนใชไ้ดถ้กูตอ้ง ตวัเลขอีกลกัษณะหนึÉงคือ ตวัเลขใชง้านเฉพาะในงาน หรือใน

ระบบงานบางชนิด ถกูเรียกว่า เลขฐานสอง (Binary Numbers) เลขฐานแปด (Octal Numbers) และ

เลขฐานสิบหก (Hexadecimal Numbers) เป็นตน้ตวัเลขในลกัษณะนีÊ เป็นตวัเลขทีÉไม่ไดน้าํมาใชง้านใน

ชีวิตประจาํวนัทั Éวไป ทาํใหค้นรู้จกัตวัเลขในลกัษณะนีÊนอ้ย รู้จกัและใชง้านในดา้นดิจิตอลและ

คอมพิวเตอร์เท่านัÊน แต่มีบทบาทและมีความสาํคญัอยา่งมากกบัระบบการทาํงานของอุปกรณ์ 

เครืÉองมือ เครืÉองใช ้และสิÉงต่างๆ ทีÉเป็นเทคโนโลยสีมยัใหม่ 

1.2 ความสัมพนัธ์ระหว่างเลขฐานสิบและเลขฐานสอง 

ระบบจาํนวนเลขทีÉกาํหนดขึÊนมาใชง้าน คือรหสัทีÉถกูแทนดว้ยสญัลกัษณ์ เพืÉอใชใ้นการอา้งอิง

จาํนวนของขอ้มลู ระบบจาํนวนเลขทีÉทุกคนเกีÉยวขอ้งและใชง้านเป็นประจาํ ไดแ้ก่ จาํนวนเลขฐานสิบ 

ใชส้ญัลกัษณ์เป็นตวัเลขแตกต่างกนั 10 ตวั คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ9 ตวัเลขทีÉไม่เหมือนกนั 10 ตวั

นีÊ เองจึงถกูเรียกว่าเลขฐานสิบ มีส่วนแตกต่างกนัเป็นฐานใชง้าน 10 ตวั 

จาํนวนเลขฐานสองใชส้ญัลกัษณ์เป็นตวัเลขแตกต่างกนั 2 ตวัคือ 0 และ 1 ตวัเลขทีÉไม่

เหมือนกนั 2 ตวันีÊ เองจึงถกูเรียกว่า เลขฐานสอง มีส่วนทีÉแตกต่างกนัเป็นฐานใชง้าน 2 ตวั เลขฐานสอง

เป็นเลขทีÉมีความสาํคญัต่อการนาํไปใชง้านและการทาํงานของอุปกรณ์  เครืÉองใชแ้ละเครืÉองมือ 

ทางดา้นไฟฟ้าและอิเลก็ทรอนิกส์ เพราะสภาวะทาํงานของเลขฐานสองเพียง 2 สภาวะ นาํไปใชใ้น

ระบบการทาํงานไดส้ะดวกกว่าเลขฐานสิบ 
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เลขฐานสิบถึงแมว้่าไม่ไดถ้กูนาํมาใชใ้นระบบการทาํงาน หรือระบบควบคุมการทาํงานของ

อุปกรณ์ เครืÉองใช ้และเครืÉองมือก็ตาม แต่เลขฐานสิบก็จาํเป็นตอ้งใชง้านในการคาํนวณค่าต่างๆ เช่น 

บวก, ลบ, คูณ และหาร เป็นตน้ ดงันัÊนการจะนาํเลขฐานสิบไปใชง้านกบัอุปกรณ์เครืÉองใชแ้ละ

เครืÉองมือต่างๆ จึงจาํเป็นตอ้งทาํการแปลงเลขฐานสิบเป็นเลขฐานสอง และอาจตอ้งแปลงกลบัจาก

เลขฐานสองเป็นเลขฐานสิบอีกครัÊ งก็ได ้การแปลงกลบัไปกลบัมาเช่นนีÊสามารถทาํได ้ความสมัพนัธ์

ระหว่างเลขฐานสิบและเลขฐานสอง แสดงดงัตารางทีÉ 1.1 

            ตารางทีÉ 1.1 ความสมัพนัธร์ะหว่างเลขฐานสิบและเลขฐานสอง 

จุด เลขฐานสิบ เลขฐานสอง 

ไม่มี 0 0000 

0 1 0001 

00 2 0010 

000 3 0011 

0000 4 0100 

00000 5 0101 

000000 6 0110 

0000000 7 0111 

00000000 8 1000 

000000000 9 1001 

  

จากตารางทีÉ 1.1 แสดงการเปรียบเทียบความสมัพนัธร์ะหวา่งเลขฐานสิบและเลขฐานสองค่าทีÉ

แสดงอยูใ่นบรรทดัเดียวกนัจะมีค่าเท่ากนั แต่ค่าทีÉแสดงออกมาไม่เหมือนกนั เช่น ทีÉช่องจุด 2 จุด (00) 

แทนดว้ยเลขฐานสิบไดเ้ลข 5 และแทนดว้ยเลขฐานสองไดเ้ลข 0010 หรือช่องจุด 5 จุด (00000) แทน

ดว้ยเลขฐานสิบไดเ้ลข 2 และแทนดว้ยเลขฐานสองไดเ้ลข 0101เป็นตน้ จากตารางทีÉ 1.1 นีÊ แสดงให้

เห็นว่าตวัเลขทีÉแสดงออกมาในฐานทีÉแตกต่างกนั ทีÉค่าตวัเลขเดียวกนัจะแตกต่างกนั แต่มีผลลพัธ์

เท่ากนั สามารถใชแ้ทนกนัได ้ดว้ยเหตุทีÉเลขฐานสิบนาํไปใชง้านหรือนาํไปสั Éงงานโดยตรงกบัอุปกรณ์ 

เครืÉองใช ้เครืÉองมือทาํไดล้าํบาก จึงใชเ้ลขฐานสองแทน ทาํงานไดส้ะดวกง่ายดายกว่าเช่น ในเครืÉองคิด

เลข การบวก,ลบ,คูณ และหาร ตอ้งป้อนขอ้มลูเขา้ไปเป็นเลขฐานสิบ เมืÉอผา่นเขา้ไปในเครืÉองคิดเลข 

เลขฐานสิบจะถกูเปลีÉยนเป็นเลขฐานสองก่อน ส่งเขา้วงจรคาํนวณในเครืÉองคิดเลข เมืÉอไดผ้ลลพัธ์
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ออกมา เลขฐานสองตอ้งถกูแปลงกลบัไปเป็นเลขฐานสิบอีกครัÊ ง แสดงค่าใหส้ามารถอ่านได ้เครืÉอง

คาํนวณทาํงานดว้ยเลขฐานสอง แสดงดงัรูปทีÉ 1.2   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปทีÉ 1.2 เครืÉองคาํนวณ 

 

1.3 ระบบตวัเลขฐานสิบ 

ระบบเลขฐานสิบค่าจาํนวนเลขทีÉแสดงออกมา แสดงตามตาํแหน่งของตวัเลขค่านัÊนๆ แต่ละ

ตาํแหน่งคือค่านํÊ าหนกัซึÉงมีลาํดบัความสาํคญัแตกต่างกนัไปการเรียงลาํดบัตวัเลขจะเรียงลาํดบั

ความสาํคญัจากนอ้ยไปหามาก เริÉมจากค่าความสาํคญันอ้ยสุด (LSD=Least Significant Digit) อยู่

ทางดา้นขวามือ และเรียงลาํดบัความสาํคญัเพิÉมขึÊนเป็นลาํดบัไปเรืÉอยๆ จนถึงค่าความสาํคญัมากสุด 

(MSD = Most Significant Digit) ทางดา้นซา้ยมือ เรียกแต่ละลาํดบัความสาํคญัของตาํแหน่งตวัเลขว่า

หลกัแต่ละหลกัทีÉเพิÉมขึÊนมีค่าเพิÉมขึÊนเป็นทวีคณู 

การเขียนค่าตวัเลขในแต่ละหลกั เขียนไดเ้ป็น 2 ลกัษณะ คือเขียนออกมาในลกัษณะค่าปกติ 

และเขียนค่าออกมาในรูปเลขยกกาํลงัของสิบอยูใ่นรูป 10n-1 ของเลขหนา้ทศนิยม และอยูใ่นรูป 10-n 

ของเลขหลงัทศนิยม โดยค่ากาํลงั n แทนลาํดบัหลกัของเลขค่านัÊนๆ แต่ละตาํแหน่งค่านํÊ าหนกัของ

เลขฐานสิบในรูปเลขยกกาํลงั แสดงดงัตารางทีÉ 1.2  

ตารางทีÉ 1.2 ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสิบในรูปเลขยกกาํลงั 

หลักหมืÉน หลักพัน หลักร้อย หลักสิบ หลักหน่วย ทศนิยมทีÉ1 ทศนิยมทีÉ2 ทศนิยมทีÉ3 

10,000 1,000 100 10 1 0.1 0.01 0.001 

104 103 102 101 100 10-1 10-2 10-3 
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ตวัอย่างทีÉ 1.1  จาํนวนเลขฐานสิบมีค่า 2,59410 และ 95,12810 จงเขียนค่านํÊ าหนกัออกมาในรูปค่าปกติ 

และรูปค่ายกกาํลงั 

วธิีทํา 

 2,59410  = 2,000 + 500 + 90 + 4 

     หรือ  = (2×103)+(5×102)+(9×101)+(4×100) 

 95,12810  = 90,000 + 5,000 + 100 + 20 + 8 

     หรือ  = (9×104)+(5×103)+(1×102)+(2×101)+(8×100) ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.2 จาํนวนเลขฐานสิบมีค่า 0.15310 และ 0.736410 จงเขียนค่านํÊ าหนกัออกมาในรูปค่าปกติ 

และรูปค่ายกกาํลงั 

วธิีทํา 

 0.15310  = 0.1 + 0.05 + 0.003 

     หรือ  = (1×10-1)+(5×10-2)+(3×10-3) 

     = 10
1 + 100

5 + 000,1
3  

 0.736410  = 0.7 + 0.03 + 0.006 + 0.0004 

  หรือ  = (7×10-1)+(3×10-2)+(6×10-3)+(4×10-4)  

     = 10
7 + 100

3 + 000,1
6 + 000,10

4    ตอบ 

     

ตวัอย่างทีÉ 1.3  จาํนวนเลขฐานสิบมีค่า 7,419.62310  จงเขียนค่านํÊ าหนกัออกมาในรูปค่าปกติและรูปค่า

ยกกาํลงั 

วธิีทํา 

 7,419.62310 = 7,000 + 400 + 10 + 9 + 0.6 + 0.02 + 0.003 

        หรือ  = (7×103)+(4×102)+(1×101)+(9×100)+(6×10-1)+(2×10-2) +(3×10-3) 

            ตอบ  
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1.4 ระบบตวัเลขฐานสอง 

ระบบเลขฐานสอง เป็นระบบตวัเลขทีÉมีเพียง 2 ค่า คือ เลข “0” และ เลข “1” เหมาะสมกบัการ

ใชง้านจาํพวกดิจิตอลและคอมพิวเตอร์ ตวัเลขแต่ละหลกัถกูเรียกว่า บิต (Bit) มาจากคาํเต็ม Binary 

Digit เช่น มีเลขฐานสอง 2 หลกั เรียกว่า 2 บิต หรือมีเลขฐานสอง 4 หลกั เรียกว่า 4 บิต เป็นตน้ 

การแสดงตาํแหน่งของระบบเลขฐานสอง  ใชห้ลกัแสดงตาํแหน่งของตวัเลข   เรียงลาํดบั

ความสาํคญัจากความสาํคญันอ้ยสุด เรียกว่า บิตสาํคญันอ้ยสุด (LSB = Least Significant Bit) อยูด่า้น

ขวามือ เรียงลาํดบัความสาํคญัเพิÉมขึÊนเป็นลาํดบัไปถึงความสาํคญัมากสุด เรียกว่า บิตสาํคญัมากสุด 

(MSB = Most Significant Bit) อยูด่า้นซา้ยมือ 

 ระบบเลขฐานสองมีความสมัพนัธก์บัเลขฐานสิบ สามารถเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานสิบ

ได ้โดยใชเ้ลขยกกาํลงัของสองอยูใ่นรูป 2n-1 ของบิตหนา้ทศนิยม และอยูใ่นรูป 2-n ของบิตหลงัทศนิยม

ค่ากาํลงั n แทนลาํดบับิตของเลขค่านัÊนๆ แต่ละตาํแหน่ง ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสองในรูปเลขยกกาํลงั 

แสดงดงัตารางทีÉ 1.3  

ตารางทีÉ 1.3 ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสองในค่าเลขยกกาํลงัของ 2 

บิตทีÉ 6 5 4 3 2 1 -1 -2 -3 -4 

เลข 2 ยกกาํลงั 25 24 23 22 21 20 2-1 2-2 2-3 2-4 

ค่านํÊ าหนกัทีÉได ้ 32 16 8 4 2 1 0.5 0.25 0.125 0.0625 

ตารางทีÉ 1.3 แสดงค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสอง แบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนบิตดา้นบวก เป็นบิต

ของเลขฐานสองหนา้ทศนิยม และส่วนบิตดา้นลบ เป็นบิตของเลขฐานสองหลงัทศนิยมเลข 2 ยกกาํลงั

เมืÉอแทนดว้ยลาํดบับิตแลว้ไดค่้านํÊ าหนกัออกมาในรูปเลขฐานสิบแต่ละค่าเป็นลาํดบั 

ดา้นกาํลงับวก กาํลงัเพิÉมขึÊนแต่ละค่าของเลขฐานสิบทีÉหาได ้โดยใชเ้ลขฐานสิบเดิมคูณดว้ย 2  

จะไดเ้ลขฐานสิบใหม่ของเลขยกกาํลงัสองทีÉกาํลงัเพิÉมขึÊน เช่น 21  =2, 22 = 2 × 2 = 4, 23 = 4 ×2 =8 และ 

24 = 8× 2 = 16 เป็นตน้ 

 ส่วนกาํลงัดา้นลบ เลขยกกาํลงัทีÉมากขึÊนแต่ละค่า เมืÉอทาํเป็นเลขฐานสิบหาไดโ้ดยใช้

เลขฐานสิบเดิมนาํมาหารดว้ย 2 จะไดเ้ลขฐานสิบใหม่ของเลขยกกาํลงัสองทีÉกาํลงัเพิÉมทางลบ เช่น      

2-1 = 0.5, 2-2 = 2
5.0  = 0.25, และ 2-3 = 2

25.0  = 0.125 เป็นตน้ 
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ตวัอย่างทีÉ 1.4  จาํนวนเลขฐานสองมีค่า 1101012 และ 0.101112 ทาํใหเ้ป็นเลขฐานสิบมีค่าเท่าไร 

วธิีทํา 

 1101012  = (1×25)+(1×24)+(0×23)+(1×22)+(0×21)+(1×20)  

     = (1×32)+(1×16)+(0×8)+(1×4)+(0×2)+(1×1) 

     = 32 + 16 + 0 + 4 + 0 + 1  

     = 5310      ตอบ 

 0.101112  = (1×2-1)+(0×2-2)+(1×2-3)+(1×2-4)+(1×2-5) 

     = 2
1 + 4

0 + 8
1 + 16

1 + 32
1  

     = 0.5 + 0 + 0.125 + 0.0625 + 0.03125 

     = 0.7187510     ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.5  จาํนวนเลขฐานสองมีค่า 10101.011012 ทาํใหเ้ป็นเลขฐานสิบมีค่าเท่าไร 

วธิีทํา 

 10101.011012 = (1×24)+(0×23)+(1×22)+(0×21)+(1×20) +(0×2-1)+(1×2-2)+ (1×2-3) 

       +(0×2-4)+(1×2-5) 

     = (1×16)+(0×8)+(1×4)+(0×2)+(1×1) + 2
0 + 4

1 + 8
1 + 16

0 + 32
1  

     = 16 + 0 +4 + 0 + 1 + 0 + 0.25 + 0.125 + 0 + 0.03125 

   = 21.4062510                                                    ตอบ 

 

1.5 ระบบตวัเลขฐานแปด 

ระบบเลขฐานแปด เป็นระบบตวัเลขทีÉถกูนาํมาใชง้านในคอมพิวเตอร์รุ่นแรกๆ โดยนาํมาใช้

งานแทนเลขฐานสอง เพืÉอช่วยลดจาํนวนตวัเลขในการพิมพค์าํสั Éงขอ้มลูใหน้อ้ยลง เกิดความสะดวกใน

การแสดงค่า และลดความผดิพลาดในการทาํงานลงได ้ระบบตวัเลขฐานแปดเป็นตวัเลขทีÉแทนดว้ย

สญัลกัษณ์ตวัเลขแตกต่างกนั 8 ตวั คือ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 และ 7 ในระบบเลขฐานแปดนีÊสามารถเขียน

แทนดว้ยเลขฐานสองและเลขฐานสิบได ้เขียนค่ากลบัไปกลบัมาได ้ค่าของเลขเหล่านีÊสมัพนัธก์นั    

เลขฐานแปดเปรียบเทียบกบัเลขฐานสองและเลขฐานสิบ แสดงดงัตารางทีÉ 1.4 
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        ตารางทีÉ 1.4 การเปรียบเทียบเลขฐานสิบเลขฐานสองและเลขฐานแปด 

เลขฐานสิบ เลขฐานสอง เลขฐานแปด 

0 0000 0 

1 0001 1 

2 0010 2 

3 0011 3 

4 0100 4 

5 0101 5 

6 0110 6 

7 0111 7 

8 1000 10 

9 1001 11 

10 1010 12 

  

จากตารางทีÉ 1.4 เปรียบเทียบใหเ้ห็นค่าทีÉเท่ากนัของเลขฐานสิบ เลขฐานสอง และเลขฐานแปด

มีค่าตวัเลขแสดงออกมาแตกต่างกนั ส่วนของเลขฐานแปดเปรียบเทียบกบัเลขฐานสิบพบว่าตวัเลขทีÉ

เขียนกาํกบัค่าไวต้ัÊงแต่เลข 0 ถึง เลข 7 เหมือนกนั ส่วนเลข 8, 9, 10 ของฐานสิบในเลขฐานแปดไม่มี 

ตอ้งใชเ้ลขทีÉมีมาผสมกนั ค่าตวัเลขทีÉแสดงออกมาจึงแตกต่างกนัไป 

การเปลีÉยนฐานเลข จากเลขฐานแปดเป็นเลขฐานสิบ ทาํไดเ้ช่นเดียวกนั โดยใชเ้ลขยกกาํลงั

ของแปดในรูป 8n-1 ของลาํดบัหนา้ทศนิยม และอยูใ่นรูป  8-n ของลาํดบัหลงัทศนิยม ค่ากาํลงั n แทน

ลาํดบัหลกัของเลขค่านัÊนๆแต่ละตาํแหน่ง ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานแปดในรูปเลขยกกาํลงั แสดงดงั          

ตารางทีÉ 1.5 

ตารางทีÉ 1.5 ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานแปดในค่าเลขยกกาํลงัของ 8 

เลขยกกาํลงั 83 82 81 80 8-1 8-2 8-3 

ค่าทีÉได ้ 512 64 8 1 0.125 0.015625 0.0019531 
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ตวัอย่างทีÉ 1.6  จงเปลีÉยนเลขฐานแปดมีค่า 12548 และ 0.6238 ใหเ้ป็นเลขฐานสิบ 

วธิีทํา 

 12548 = (1×83)+(2×82)+(5×81)+(4×80) 

   = (1×512)+(2×64)+(5×8)+(4×1) 

   = 512 + 128 + 40 + 4 

   = 68410                                                                         ตอบ 

 0.6238 = (6×8-1)+(2×8-2)+(3×8-3) 

   = 8
6 + 64

2 + 512
3  

   = 0.75 + 0.03125+ 0.00586 

   = 0.7871110     ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.7  จงเปลีÉยนเลขฐานแปดมีค่า 632.748 ใหเ้ป็นเลขฐานสิบ 

วธิีทํา 

 632.748 = (6×82)+(3×81)+(2×80)+(7×8-1)+(4×8-2) 

   = (6×64)+(3×8)+(2×1)+ 8
7 + 64

4  

   = 384 + 24+ 2+ 0.875 + 0.0625 

   = 410.937510     ตอบ 

 

1.6 ระบบตวัเลขฐานสิบหก  

ระบบตวัเลขฐานสิบหก  เป็นระบบตวัเลขทีÉนิยมใชง้านในคอมพิวเตอร์  มีความสาํคญัในการ

ใชง้านไม่นอ้ยไปกว่าเลขฐานสอง  และ  เลขฐานแปด  ในการพิมพค์าํสั ÉงทีÉจะเก็บขอ้มลูในระบบตวั

เลขฐานสิบหก  สามารถพิมพค์าํสั Éงไดน้อ้ยลงกว่าเลขฐานแปด  สะดวกในการใชง้านมากขึÊน ระบบตวั 

เลขฐานสิบหกเป็นระบบตวัเลขทีÉแทนดว้ยสญัลกัษณ์ เป็นตวัเลขและตวัอกัษรแตกต่างกนั 16 ตวั คือ 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,A, B, C, D, E, และ F ในระบบเลขฐานสิบหกนีÊสามารถเขียนแทนดว้ย

เลขฐานสองและเลขฐานสิบได ้เขียนค่ากลบัไปกลบัมาได ้ค่าของเลขเหล่านีÊ มีความสมัพนัธก์นั 

เลขฐานสิบหกเปรียบเทียบกบัเลขฐานสองและเลขฐานสิบ แสดงดงัตารางทีÉ 1.6 
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     ตารางทีÉ 1.6 การเปรียบเทียบเลขฐานสิบเลขฐานสองและเลขฐานแปด 

เลขฐานสิบ เลขฐานสอง เลขฐานแปด 

0 0000 0 

1 0001 1 

2 0010 2 

3 0011 3 

4 0100 4 

5 0101 5 

6 0110 6 

7 0111 7 

8 1000 8 

9 1001 9 

10 1010 A 

11 1011 B 

12 1100 C 

13 1101 D 

14 1110 E 

15 1111 F 

   

การเปลีÉยนแปลงฐานเลข จากเลขฐานสิบหกเป็นเลขฐานสิบ ทาํไดเ้ช่นเดียวกนั โดยใชเ้ลขยก

กาํลงัของสิบหกในรูป 16n-1 ของลาํดบัหนา้ทศนิยม และอยูใ่นรูป 16-n ของลาํดบัหลงัทศนิยมค่ากาํลงั 

n แทนลาํดบัหลกัของเลขค่านัÊนๆ แต่ละตาํแหน่ง ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสิบหกในรูปเลขยกกาํลงั 

แสดงดงัตารางทีÉ 1.7 

 ตารางทีÉ 1.7 ค่านํÊ าหนกัของเลขฐานสิบหกในค่าเลขยกกาํลงัของ 16 

เลขยกกาํลงั 163 162 161 160 16-1 16-2 

ค่าทีÉได้ 4096 256 16 1 0.0625 0.003906 
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ตวัอย่างทีÉ 1.8 จงเปลีÉยนเลขฐานสิบหกมีค่า 9B616  และ 0.3E16 ใหเ้ป็นเลขฐานสิบ 

วธิีทํา 

 9B616 = (9×162)+(11×161)+(6×160) 

   = (9×256)+(11×16)+(6×1) 

   = 2304 + 176 + 6 

   =  248610      ตอบ 

 0.3E16 = (3×16-1)+(14×16-2) 

   = 16
3 + 256

4  

   = 0.1875 + 0.0546878 

   = 0.242187510     ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.9 จงเปลีÉยนเลขฐานสิบหกมีค่า 2C90.5D16 ใหเ้ป็นเลขฐานสิบ 

วธิีทํา 

 2C90.5D16 = (2×163)+(12×162)+(9×161)+(0×160)+(5×16-1)+(13×16-2) 

   = (2×4096)+(12×256)+(9×16) +(0×1)+ 16
5 + 256

13  

   = 8192 + 3072 + 144 + 0 + 0.3125 + 0.05075 

   = 11,408.3632810     ตอบ 

 

1.7 การเปลีÉยนเลขฐานสิบเป็นเลขฐานอืÉน 

เลขฐานสิบสามารถเปลีÉยนไปเป็นเลขฐานอืÉนๆได ้มีขัÊนตอนการเปลีÉยนดงันีÊ  

 1) แยกเลขฐานสิบจาํนวนเต็มออกจากเลขฐานสิบทีÉเป็นทศนิยม 

 2) ส่วนของเลขฐานสิบทีÉเป็นจาํนวนเต็ม จะถกูหารสัÊนดว้ยเลขทีÉตอ้งการ เศษทีÉเหลือจากการ

หารแต่ละครัÊ งคือผลลพัธ ์เศษทีÉเหลือจากการหารครัÊ งแรกเป็นเลขมีค่าความสาํคญันอ้ยสุด (LSD) เศษ

ทีÉเหลือจากการหารครัÊ งสุดทา้ยเป็นเลขทีÉมีค่าความสาํคญัมากสุด (MSD) 

 3) ส่วนของเลขฐานสิบทีÉเป็นทศนิยมจะถกูคูณดว้ยเลขฐานทีÉตอ้งการหลายๆครัÊ ง เท่ากบั

จาํนวนทศนิยมทีÉตอ้งการ หรือจนกว่าจะคณูต่อไปไม่ได ้ เลขจาํนวนเต็มทีÉเกิดขึÊนจากการคณูคือ

ผลลพัธข์องการคูณแต่ละครัÊ ง เลขจาํนวนเต็มของการคูณครัÊ งแรกมีค่าความสาํคญัมากสุด (MSD) เลข

จาํนวนเต็มของการคูณครัÊ งสุดทา้ยมีค่าความสาํคญันอ้ยสุด (LSD) 
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ตวัอย่างทีÉ 1.10  จงเปลีÉยนเลขฐานสิบมีค่า 94.4632510 ใหเ้ป็นเลขฐานสอง 

วธิีทํา 

1) ส่วนจาํนวนเต็มคือ 94 และส่วนทศนิยมคือ 0.46325 

2)  2 |94 

 2 |47  เศษ 0 LSD 

 2 |23 เศษ 1 

 2 |11 เศษ 1 

 2 |  5 เศษ 1 

 2 |  2 เศษ 1 

 2 |  1 เศษ 0  

       0 เศษ 1 MSD 

    ได ้9410 = 10111102        

3)  0.46325×  0.92650×  0.85300×  0.70600× 0.41200× 0.82400× 

                 2              2             2            2            2            2 

     0.92650   1.85300  1.70600 1.41200 0.82400 1.64800 

     0      1    1 1 0 1 

MSD             LSD 

 ได ้0.4632510 =  0.0111012 

               94.4632510    = 1011110.0111012     ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.11  จงเปลีÉยนเลขฐานสิบมีค่า 596.5429710ใหเ้ป็นเลขฐานแปด 

วธิีทํา 

1) ส่วนจาํนวนเต็มคือ 596 และส่วนทศนิยมคือ 0.54297 

2)  8 |596 

 8 | 74  เศษ 4 LSD 

 8 |   9 เศษ 2 

 8 |   1 เศษ 1 

   0 เศษ 1    MSD 

 ได ้59610=11248         
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3)  0.54297×  0.34376×  0.75008×  0.00064× 0.00512×  

                 8              8             8            8            8  

     4.34376   2.75008  6.00064 0.00512 0.04096  

     4      2    6 0 0  

  MSD                          LSD 

  ได ้ 0.5429710   =  0.426008 

       569.5429710       =    1124.426008      ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.12  จงเปลีÉยนเลขฐานสิบมีค่า 3865.23437510 ใหเ้ป็นเลขฐานสิบหก 

วธิีทํา 

1) ส่วนจาํนวนเต็มคือ 3865 และส่วนทศนิยมคือ 0.234375 

2) 16 |3865 

 16 |  241 เศษ 9 LSD 

 16 |   15 เศษ 1 

      0 เศษ 15=F  MSD 

 ได ้386510= F1916        

3)   0.234375×  0.750000×    

                 16              16    

     3.750000    12.000000          

     3       12 = C 

  MSD LSD 

ได ้ 0.23437510   =     0.3C16 

     3.865.23437510       =     F19.3C16                                           ตอบ 
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1.8 การเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานแปดและเลขฐานสิบหก 

การเปลีÉยนฐานเลขจากเลขฐานสอง ไปเป็นเลขฐานแปดหรือเลขฐานสิบหก สามารถทาํได้

โดยตรงและสามารถเปลีÉยนกลบัจากเลขฐานแปดหรือเลขฐานสิบหกกลบัมาเป็นเลขฐานสองก็

สามารถทาํไดโ้ดยตรงเช่นเดียวกนั นอกจากนัÊนยงัสามารถเปลีÉยนกลบัไปกลบัมาระหว่างเลขฐานแปด

และเลขฐานสิบหกได ้โดยใชเ้ลขฐานสองเป็นตวักลางในการเปลีÉยนฐานเลขโดยไม่ตอ้งใชเ้ลขฐานสิบ

มาร่วมเกีÉยวขอ้ง หรือใชเ้ลขฐานสิบมาเป็นตวักลางช่วยลดความยุง่ยากและลดความผดิพลาดลงได ้

1.8.1 การเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานแปด 

  การเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานแปด ทาํไดโ้ดยแบ่งเลขฐานสอง 3 บิต แทนเลข

ฐานแปด 1 ตวั การแบ่งเริÉมตน้จากจุดทศนิยมเป็นหลกั จดัชุดเลขฐานสองออกเป็นชุดละ 3 บิต 

เรียงลาํดบักนัไปตามค่าเดิม เปลีÉยนเลขฐานสอง 3 บิต แต่ละชุดเป็นเลขฐานแปด 1 ตวั เรียงเป็นลาํดบั 

จะไดเ้ลขฐานแปดออกมา 

  การเปลีÉยนเลขฐานแปดเป็นเลขฐานสอง ทาํไดโ้ดยทาํตรงขา้มกนัคือเขียนแทนเลข

ฐานแปด 1 ตวั ดว้ยเลขฐานสอง 3 บิต เรียงลาํดบักนัไปตามค่าเดิม จะไดเ้ลขฐานสองออกมา การ

เปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานแปด สามารถใชต้ารางทีÉ 1.4 ดงัทีÉกล่าวมาร่วมใชง้าน 

ตวัอย่างทีÉ 1.13 จงเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานแปด 

        (ก)  1011101010.0110001102 (ข)  641.2378 

 วธิีทํา 

(ก)  แบ่งเลขฐานสองออกเป็นชุดละ 3 บิต บิตหนา้ทศนิยมนบัจากขวาไปซา้ย บิตหลงัทศนิยม 

นบัจากซา้ยไปขวา 

  1,011,101,010.011,000,1102 = 001   011   101   010   .   011   000   110  

           =    1      3       5       2     .     3       0       6 

           = 1352.3068     ตอบ 

(ข)  เขียนเลขฐานสอง 3 บิต แทนเลขฐานแปด 1 ตวั 

           641.2378 =  6       4         1        .        2       3       7   

           = 110   100     001        .    010   011   111 

           = 110100001.0100111112                       ตอบ 
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1.8.2 การเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานสิบหก 

  การเปลีÉยนเลขฐานสองเป็นเลขฐานสิบหก ทาํไดโ้ดยแบ่งเลขฐานสอง 4 บิต แทน

เลขฐานสิบหก 1 ตวั การแบ่งเริÉมตน้จากจุดทศนิยมเป็นหลกั จดัชุดเลขฐานสองออกเป็นชุดละ 4 บิต 

เรียงลาํดบักนัไปตามค่าเดิม เปลีÉยนเลขฐานสอง 4 บิต แต่ละชุดเป็นเลขฐานสิบหก 1 ตวั เรียงเป็น

ลาํดบั จะไดเ้ลขฐานสิบหกออกมา 

  การเปลีÉยนเลขฐานสิบหกเป็นเลขฐานสอง ทาํไดโ้ดยทาํตรงขา้ม คือ เขียนแทน

เลขฐานสิบหก 1 ตวั ดว้ยเลขฐานสอง 4 บิต เรียงลาํดบักนัไปตามค่าเดิม จะไดเ้ลขฐานสองออกมา การ

เปลีÉยนฐานเลขฐานระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานสิบหก สามารถใชต้ารางทีÉ 1.6 ดงัทีÉกล่าวมาร่วมใช้

งาน 

ตวัอย่างทีÉ 1.14  จงเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานสองกบัเลขฐานสิบหก 

         (ก)  111001101100101.10011111012   (ข)  6DA.5E16 

วธิีทํา 

(ก)  แบ่งเลขฐานสองออกเป็นชุดละ 4 บิต บิตหนา้ทศนิยมนบัจากขวาไปซา้ย บิตหลงัทศนิยม 

นบัจากซา้ยไปขวา 

111,0011,0110,0101.1001,1111,012 = 0111   0011   0110   0101   .   1001   1111   0100 

           =        7         3         6        5     .       9        15         4 

           =     7         3         6        5     .       9          F         4 

           =     7365.9F416                     ตอบ 

(ข) เขียนเลขฐานสอง 4 บิต แทนเลขฐานสิบหก 1 ตวั 

          6DA.5E16 =       6         D         A      .      5        E        

            =    0110    1101    1010   .    0101   1111   

            =     011011011010.010111112                   ตอบ 

 

1.8.3 การเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานแปดกบัเลขฐานสิบหก 

  การเปลีÉยนเลขฐานแปดเป็นเลขฐานสิบหก  ทาํไดโ้ดยเปลีÉยนเลขฐานแปดเป็น

เลขฐานสองก่อน เลขฐานแปด 1 ตวั เขียนแทนดว้ยเลขฐานสอง 3 บิต นาํเลขฐานสองทีÉไดม้าจดักลุ่ม

ใหม่แบ่งเลขฐานสอง 4 บิต แทนเป็นเลขฐานสิบหก 1 ตวั เรียงลาํดบักนัไปไดเ้ลขฐานสิบหกออกมา 
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  การเปลีÉยนเลขฐานสิบหกเป็นเลขฐานแปด ทาํไดโ้ดยเปลีÉยนเลขฐานสิบหกเป็น

เลขฐานสองก่อนเลขฐานสิบหก 1 ตวั เขียนแทนดว้ยเลขฐานสอง 4 บิต นาํเลขฐานสองทีÉไดม้าจดักลุ่ม

ใหม่ แบ่งเลขฐานสอง 3 บิต แทนเป็นเลขฐานแปด 1 ตวั เรียงลาํดบักนัไป ไดเ้ลขฐานแปดออกมา 

ตวัอย่างทีÉ 1.15 จงเปลีÉยนฐานเลขระหว่างเลขฐานแปดกบัเลขฐานสิบหก 

        (ก) 6105.1348  เป็นเลขฐานสิบหก    (ข)  3D6.4B16 เป็นเลขฐานแปด 

วธิีทํา  

(ก) แทนเลขฐานแปด 1 ตวั ดว้ยเลขฐานสอง 3 บิต เขียนเรียงลาํดบัตามค่าเดิม จดัแบ่งกลุ่มเลขฐานสอง 

      ใหม่ ออกเป็นกลุ่มละ 4 บิต หนา้ทศนิยมนบัจากขวาไปซา้ย หลงัทศนิยมนบัจากซา้ยไปขวาไปขวา      

       แปลงกลบัมาเป็นเลขฐานสิบหกอีกครัÊ ง 

            6105.1348 =        6         1         0        5      .       1        3       4 

            =   110   001      000    101   .     001    011    100 

            =      1100,0100,0101.0010,1110,02 

              =    1100   0100    0101   .  0010  1110   0000 

            =        12      4         5       .     2        14        0 

            =          C      4        5        .     2         E        0 

            =        C45.2E16         ตอบ 

(ข) แทนเลขฐานสิบหก 1 ตวั ดว้ยเลขฐานสอง 4 บิต เขียนเรียงลาํดบัตามค่าเดิม จดัแบ่งกลุ่ม เลขฐาน  

       สองใหม่ ออกเป็นกลุ่มละ 3 บิต หนา้ทศนิยมนบัจากขวาไปซา้ย หลงัทศนิยมนบัจากซา้ยไปขวา  

       แปลงกลบัมาเป็นเลขฐานแปดอีกครัÊ ง 

         3D6.4B16 =        3         D         6        .      4         B      

            =  0011    1101   0110      .    0100   1011 

            =    001,111,010,110.010,010.112 

            =  001      111     010     110     .       010     010       110      

            =       1          7         2         6      .          2         2           6 

            =    1726.2268                      ตอบ 
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1.9 การคาํนวณเลขฐานสอง 

เนืÉองจากเลขฐานสองเป็นพืÊนฐานสาํคญัของระบบดิจิตอลจึงขอกล่าวถึงวิธีการคาํนวณหาค่า

การบวก การลบ การคูณ และการหาร เลขฐานสอง ซึÉงมีวิธีการดงัต่อไปนีÊ   

1.9.1 การบวกและการลบเลขฐานสอง  

การบวกและการลบเลขฐานสองมีวิธีการเหมือนกบัการบวกลบเลขฐานสิบ ทีÉเรา

คุน้เคยเพียงต่างกนัทีÉการยมืเลขฐานสิบค่าของการยมืจะไดค้รัÊ งละสิบ แต่ถา้เป็นเลขฐานสอง ค่าของ

การยมืกจ็ะไดค้รัÊ งละสอง ซึÉงมีหลกัเกณฑส์รุปดงัตารางขา้งล่างนีÊ   

         ตารางทีÉ 1.8 การบวกเลขฐานสอง  

การบวกเลขฐานสอง  

ตวัตัÊง  ตวับวก  ผลลพัธ ์ ตวัทด  

0  0  0  0  

0  1  1  0  

1  0  1  0  

1  1  0  1  

 

การบวกเลขฐานสอง 1+1 เท่ากบั 2 ของเลขฐานสิบ แต่เท่ากบั 10 ของเลขฐานสอง   

เราจึงไดผ้ลลพัธเ์ป็น 0 แลว้ ทด 1 เพืÉอนาํไปบวกกบัหลกัถดัไป แสดงดงัตวัอยา่ง  
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ตวัอย่างทีÉ 1.16 จงบวกเลขฐานสอง 110112 + 111012 

วธิีทํา                         1  1  0  1  1  

+  

  1  1  1  0   1  

  1  1  1  0  0   0   

        1110002       ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.17 จงบวกเลขฐานสอง 100112 + 101002 

วธิีทํา                         1  0  0  1  1  

+ 

      1  0  1  0  0  

  1  0  0  1  1  1 

        1001112       ตอบ 

 

การลบเลขฐานสอง  0 – 1  ตวัตัÊงมีค่านอ้ยกว่าตวัลบ จึงตอ้งไปยมืหลกัหนา้มา 1 ใน

การยมื แต่ละครัÊ งของเลขฐานสองมีค่าเท่ากบั 2 เมืÉอนาํมาลบกบัตวัลบคือ 1 จึงไดผ้ลลพัธเ์ป็น 1 และ

อยา่ลืมหกัหลกัทีÉถกูยมืออกอีก 1 ดว้ย แสดงดงัตวัอยา่ง  

          ตารางทีÉ 1.9 ตารางการลบเลขฐานสอง  

การลบเลขฐานสอง  

ตวัตัÊง  ตวัลบ  ผลลพัธ ์ ตวัยมื  

0  0  0  0  

0  1  1  1  

1  0  1  0  

1  1  0    0  
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ตวัอย่างทีÉ 1.18 จงลบเลขฐานสอง 111012 – 101102 

วธิีทํา                          1  1  1  0  1  

– 

  1  0  1  1  0  

   0  0  1  1  1 

              001112       ตอบ 

 

ตวัอย่างทีÉ 1.19 จงลบเลขฐานสอง 100012 – 11102 

วธิีทํา                            1  0  0  0  1  

– 

          1  1  1  0  

         0  0  0  1  1 

               000112       ตอบ 

 

1.9.2 การคูณและการหารเลขฐานสอง  

การคณูและการหารเลขฐานสองใชห้ลกัการเดียวกนักบัการคูณและการหาร

เลขฐานสิบเพียงแต่เลขฐานสองมีเพียงสองเลขคือ 0 กบั 1 ผลลพัธก์็มีเพียงสองเลขคือ 0 กบั 1 แสดงดงั

ตวัอยา่ง  

ตวัอย่างทีÉ 1.20 จงหาผลลพัธต่์อไปนีÊ   

(ก) 110112 × 1012 

(ข) 10012  ÷  112 

วธิีทํา (ก)                                           1  1  0  1  1  

× 

                                           1  0  1  

 

                                                           1  1  0  1  1  

0   0  0  0  0   + 

             1  1  0  1  1 

     1  0  0  0  0  1  1  1 

                100001112      ตอบ 
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วธิีทํา (ข)                  

11  

                             11    1001  

          11   

         11 

 11 

         00 

                       112     ตอบ 

 

1.10 การคอมพลีเมนต์เลขฐานสอง 

การกระทาํทางคณิตศาสตร์ เป็นกระบวนการทีÉมีความจาํเป็นอยา่งยิ ÉงทีÉระบบดิจิตอล ใชใ้น

การประมวลผล แต่เลขฐานสองเป็นพืÊนฐานสาํคญัของการทาํงาน ซึÉงจะถกูออกแบบมาใหใ้ชว้ิธีการ

คาํนวณหาค่า การบวก การลบ การคูณ หรือการหาร โดยวธีิการบวกหรือลบอยา่งใดอยา่งหนึÉง แต่

ส่วนใหญ่จะใชว้ิธีการบวกมากว่า เนืÉองจากวิธีการบวกสามารถหาค่าการลบ การคูณ และการหารได้

ดว้ยวิธีการคอมพลีเมนต ์ การทาํคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสองมี 2 รูปแบบ คือ  

1. รูปแบบ  1’S Complement (อ่านวา่ วนั คอมพลีเมนต)์  

2. รูปแบบ  2’S Complement (อ่านว่า ทู คอมพลีเมนต)์  

การทาํคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสองแบบ 1’S Complement คือการกลบัสถานะของตวั

เลขฐานสองเป็นสถานะตรงกนัขา้มจากสถานะเดิม เช่น เดิมเป็นสถานะ 0 จะเปลีÉยนเป็นสถานะ 1 

และถา้เดิมเป็นสถานะ 1 จะเปลีÉยนเป็นสถานะ 0    

การทาํคอมพลีเมนตเ์ลขฐานสองแบบ 2’S Complement คือการนาํผลของ 1’S Complement 

บวกดว้ย 1 ผลลพัธที์Éไดคื้อ 2’S Complement นัÊนเอง  

1.10.1 การลบเลขฐานสองด้วยวธิี 1’S Complement  

มีขัÊนตอนดงันีÊ  

1. ถา้บิตของตวัลบนอ้ยกวา่ตวัตัÊงใหเ้ติม 0 ดา้นซา้ยของบิตตวัลบใหเ้ท่ากบับิตตวัตัÊง 

แลว้ทาํ 1’S Complement ของบิตตวัลบ  

2. นาํค่าตวัลบทีÉทาํ 1’S Complement แลว้มาบวกกบัค่าตวัตัÊง  

3. ผลลพัธที์Éไดจ้ากการบวกขอ้ 2 
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- ถา้ไม่มีตวัทด ใหน้าํผลลพัธน์ัÊนมาทาํ 1’S Complement อีกครัÊ ง ผลจากการทาํ  

1’S Complement นีÊ คือคาํตอบ แต่มีค่าเป็นลบ  

- ถา้มีตวัทด ใหน้าํตวัทดไปบวกเขา้กบับิตขวามือสุดอีกครัÊ งผลลพัธที์Éได ้      

คือ คาํตอบ และมีค่าเป็นบวก  

ตวัอย่างทีÉ 1.21 จงลบเลขฐานสองต่อไปนีÊ  ดว้ยวิธี 1’S Complement   

(ก) 101012 – 10012 

(ข) 1011012 – 1101102 

วธิีทํา (ก) 101012 – 10012 

จากโจทยจ์ะเห็นว่าตวัลบมีจาํนวนบิตนอ้ยกว่าตวัตัÊงจึงตอ้งเติม 0 บิตซา้ยมือของตวัลบ 

หนึÉงตวัแลว้ดาํเนินการตามขัÊนตอนไดด้งันีÊ   

- ตวัลบ = 10012 เติม 0 จะได ้ 010012 ทาํ 1’S Complement จะได ้101102 

-      นาํมาบวกกบัตวัตัÊงจะได ้                  1 0 1 0 1  

+ 

   1 0 1 1 0                                           

   ตวัทด        1        0 1 0 1 1  

- นาํตวัทดมาบวก                                   1  + 

- ผลลพัธที์Éไดมี้ค่าเป็นบวก                           1 1 0 0      

                        11012  ตอบ 

         (ข) 1011012 - 1101102  

จากโจทยจ์ะไดด้งันีÊ   

- ทาํ 1’S Complement ตวัลบ จะได ้     001001  

- นาํมาบวกกบัตวัตัÊงจะได ้          1 0 1 1 0 1  

                                                                             0 0 1 0 0 1   + 

- ตวัทดไม่มี                            1 1 0 1 1 0                

- ทาํ 1’S Complement จะได ้                0 0 1 0 0 1  

- ค่าทีÉไดจ้ะมีค่าเป็นลบ                       - 0 0 1 0 0 1 

                     -10012   ตอบ 
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1.10.2 การลบเลขฐานสองด้วยวธิี 2’S Complement   

เพืÉอเป็นการลดขอ้ยุง่ยากจากวิธีการ 1’S Complement ของการบวกตวัทดจึงใชว้ิธี          

2'S Complement ซึÉงมีวิธีการดงันีÊ  

1. นาํค่าตวัลบมาทาํ 2’S Complement  

2. นาํค่าตวัลบทีÉทาํ 2’S Complement แลว้มาบวกกบัค่าตวัตัÊง  

3. ผลลพัธที์Éไดจ้ากการบวกขอ้ 2  

- ถา้ไม่มีตวัทดใหน้าํผลลพัธน์ัÊนมาทาํ 2’S Complement อีกครัÊ งผลจากการทาํ  

2’S Complement นีÊ คือคาํตอบแต่มีค่าเป็นลบ  

- ถา้มีตวัทดใหต้ดัตวัทดทิÊงไป ผลลพัธที์Éไดคื้อ คาํตอบ และ มีค่าเป็นบวก  

ตวัอย่างทีÉ 1.22 จงลบเลขฐานสองต่อไปนีÊ  ดว้ยวิธี 2’S Complement   

(ก) 101012 - 10012 (ข) 1011012 - 1101102 

วธิีทํา  (ก) 101012 - 10012   

จากโจทยจ์ะไดด้งันีÊ  

- ทาํ 2’S Complement ของตวัลบจะได ้  10111  

- นาํค่าตวัตัÊงและตวัลบบวกเขา้ดว้ยกนั   1 0 1 0 1  

                                                 1 0 1 1 1 + 

- ผลลพัธมี์ตวัทดใหต้ดัทิÊงไป          1       0 1 1 0 0  

- ผลลพัธที์Éไดมี้ค่าเป็นบวก                       0 1 1 0 0  

                11012   ตอบ 

            (ข) 1011012 - 1101102  

จากโจทยจ์ะไดด้งันีÊ  

- ทาํ 2’S Complement ตวัลบจะได ้     001010  

- นาํมาบวกกบัตวัตัÊงจะได ้         1 0 1 1 0 1  

        0 0 1 0 1 0 + 
 

- ตวัทดไม่มี             1 1 0 1 1 1      

- ทาํ 2’S Complement จะได ้               0 0 1 0 0 1  

- ค่าทีÉไดจ ้ะมีค่าเป็นลบ                    - 0 0 1 0 0 1  

                   -10012   ตอบ 
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บทสรุปเนืÊอหาในหน่วยทีÉ 1 

ระบบจาํนวนหรือระบบตวัเลขทีÉใชใ้นระบบดิจิตอลประกอบดว้ยระบบตวัเลขฐานสิบ ระบบ

ตวัเลขฐานสอง ระบบตวัเลขฐานแปด และระบบตวัเลขฐานสิบหก 

 ระบบตวัเลขฐานสิบเป็นระบบตวัเลขทีÉใชใ้นชีวิตประจาํวนั มีเลขจาํนวน 10 ตวั ไดแ้ก่ 0 ถึง 9 

การเพิÉมค่าสามารถทาํไดโ้ดยการเพิÉมจาํนวนหลกัใหม้ากขึÊน 

 ระบบเลขฐานสองเป็นระบบทีÉใชใ้นระบบดิจิตอลและคอมพิวเตอร์ มี 2 ตวั คือ เลข 0 และ 

เลข 1 การเพิÉมค่าสามารถทาํไดโ้ดยการเพิÉมจาํนวนหลกัใหม้ากขึÊน ขอ้สงัเกตว่าเป็นเลขฐานสอง

หรือไม่หรือไม่ ใหด้ทีูÉมีเครืÉองหมาย % นาํหนา้ หรือมีเลข 2 หอ้ยทา้ย 

 ระบบเลขฐานแปดเป็นระบบเลขทีÉมีเลขจาํนวน 8 ตวั ไดแ้ก่ เลข 0 ถึงเลข 7 ขอ้สงัเกตว่าเป็น

เลขฐานแปดนัÊนใหดู้ว่ามีเลข 8 หอ้ยทา้ย 

  ระบบเลขฐานสิบหกเป็นระบบเลขทีÉใชใ้นคอมพิวเตอร์ในปัจจุบนัทีÉเป็นภาษาเครืÉอง 

ประกอบดว้ยเลข 16 ตวั คือ เลข 0 ถึงเลข 9 และ A, B, C, D, E, F ขอ้สงัเกตว่าเป็นเลขฐานสิบหกหรือ

ไม่ใหดู้เครืÉองหมาย $ หรือมี H ตามหลงั หรือมีเลข 16 หอ้ยทา้ย 

 การคาํนวณเกีÉยวกบัเลขฐานต่างๆ สามารถทาํเช่นเดียวกบัเลขฐานสิบทีÉคุน้เคยแต่ใหค้าํนึงว่า

เลขฐานนัÊนการยมื และการทดทุกครัÊ งจะมีค่าเท่ากบัเลขฐานนัÊน 

 การลบเลขฐานสองทีÉตวัตัÊงมีค่านอ้ยกว่าตวัลบ ใหใ้ชว้ิธีการ 1’s Complement หรือ 2’s 

Complement ก็ได ้

 

 

 

 

 

 

 

 


